

“中国第一展”把首场城市对接会献给宁波

记者 单玉紫枫

“为一座城市召开专场对接会，这在广交会历史上还是第一次！”广交会产品设计与贸易中心(简称PDC)宁波站负责人朱华平骄傲之情溢于言表。

昨天下午，由中国对外贸易中心、宁波市商务委员会主办的宁波慈溪家电产业供需对接会在广交会现场举行。这是“中国第一展”利用线上线下资源，首次以城市为单位，组织供需对接会，向与会采购商推介优秀产业集群。

广交会将这个“首场”对接会献给宁波，既在意料之外，也在情

理之中。当前，我市与南美洲的贸易活动逐年升温。去年，宁波对南美洲进出口总额为88亿美元，其中出口60亿美元，增长22.7%，进口28亿美元，增长40.8%。今年前8个月，宁波对南美洲出口增长11.7%、进口增长43.4%。

从产业聚集度来看，宁波家电制造业发达，是中国家电产业三大重镇之一。全市拥有家电整机生产企业4000家，家电配套企业近万家，涉及吸油烟机、吸尘器、空调、冰箱、洗衣机等20多个家电细分行业，近万个品种。家用电器是宁波出口的重要商品，2017年，全市仅家用电器出口额就达34亿美元。慈溪

市作为宁波家电产业最发达的地区，拥有近2000家家电整机生产企业，家用电器年出口额14亿美元。本届广交会上，宁波共有222家家电企业参展，其中慈溪市参展的家电企业有80多家。

据悉，为了更精准地实现供需对接，会前，广交会PDC通过对现有数据库资源进行筛选，对小家电产品意向采购商以邮件形式发出邀请，并通过巴西、智利、秘鲁等驻甬领馆以及联合智利亚洲文化研究院、秘鲁中国商会、秘鲁 HANSAPERU TRAVEL 等机构，组织60多位南美采购商进行现场洽谈。

“智利有句老话，所有人是老

板。”智利亚洲文化学院院长 Rodrigo Aballay 此言一出，迎来了现场采购商雷鸣般的掌声。他介绍，南美经济在很大程度上依赖对外贸易，众多南美客商希望引进优秀的中国制造，共享发展红利。宁波帅威电器销售经理刘肖告诉记者，早在1998年公司成立时就开始布局南美市场，目前南美市场销售量占比超过15%。

昨天的现场对接会吸引了卓立、月立等30家家电企业。多家企业负责人表示，希望通过此类“一对一”的贸易对接，更直接推动宁波家电进入南美市场，进一步加速我市与南美的贸易发展。

通过互访交流，将有力促进双方文化艺术的互补和提高，进一步加深两地的合作与友谊，为弘扬中华优秀传统文化、推介宁波城市形象起到了重要的推动作用。大邱艺总有关负责人说，宁波给大邱人民留下了深刻的印象和美好的记忆，希望两地能持久深入开展合作，造福两地、两国人民。

江北爱心活动助力册亨脱贫



本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员邵家艳)14日下午，虽然天气阴冷，在日湖公园亲水广场却涌动着一股暖流。“甬黔真情·你我同行”全国扶贫日主题活动在这里举行，脱贫攻坚进行再动员、再鼓劲、再部署。

活动现场，爱心助力活动随处可见。在微心愿认领区的4棵爱心树前，围满了人：“我认领这个孩子想要一套四大名著的小梦书吧。”“那我就认领这个文具的微心愿。”……

舞台上，8家首批资助册亨的企业接受了“爱心企业”奖牌。一直以来，除了政府的支持外，多方社会力量也投入帮扶册亨的行动，如海世纺织品有限公司向册亨县捐赠毛毯1000条，宁波牛奶集团向册亨援赠第一批32头爱心小奶牛。除了“走出去”，江北7家企业还为册亨工人提供了158个爱心

岗位，第一批94名册亨工人将到达宁波，开启他们的人生新蓝图。

在精准脱贫的道路上，志愿者团队也是其中重要的一支力量。当天，活动现场成立了一支江北北区社会扶贫志愿者队伍。据悉，今年，江北北区更是加大人力和资金投入，选派了44名优秀干部和专业技术人才到册亨挂职；开展了致富带头人、骨干教师、医务人员等培训123人次；为建档立卡贫困户提供了爱心岗位158个。

“金融扶贫”为册亨人民带去了实实在在的福音。临商银行江北支行白沙商会的企业开辟绿色通道，提供扶贫项目的信贷支持，授信2000万元，还将贷款利率全面下浮；中国人保江北支公司为货运司机之家的爱心车队提供了全方位保险，为参与扶贫工作人员、车辆以及物资提供保障；太平洋财险江北支公司将为册亨县百口乡洞里村的贫困户提供一份大病医疗的健康险……当天，白沙金融企业党建联盟正式成立，金融企业共建共融，将成为助推扶贫帮困的先鋒。

2018中韩美术、书法、摄影作品展举行

本报讯(记者崔小明 通讯员汪灏 徐良)昨天下午，2018中韩美术、书法、摄影作品展在宁波美术馆举行，这是宁波、大邱两地近年来

举办的第四次文化交流互访活动。

我市美术界、书法界和摄影界的艺术家参加了本次活动，大邱艺总也带来了许多优秀作品，不少摄

影作品曾在韩国获过国家级奖项。

两地艺术家还积极进行交流互动，大家畅谈了创作心得，进行了作品鉴赏品评。市文联有关负责人说，

亚残运会宁波健儿胜利返甬

本报讯(记者林海 通讯员林军)昨天下午，参加亚残运会的宁波健儿徐佳玲、陈懿、周佳敏、姚攢、江董董和杨洋胜利回甬，受到各界热烈欢迎。

在刚刚结束的雅加达亚残运会上，6名宁波健儿共摘得17金4银

1铜，打破2项亚洲纪录，9项赛会纪录，金牌数列全国副省级城市和地级市第一。游泳运动员徐佳玲获得7金2银的优异成绩，金牌数在中国体育代表团所有运动员中最多。

“第一次参加亚残运会，我在

比赛中感悟到了很多，以后还要多多努力，争取更好的成绩。”姚攢说。“作为一名中学生，我大部分时间在训练和比赛中度过，文化课的学习希望有机会能够追上来。”徐佳玲说。“虽然只是一枚银牌，但这枚银牌拿得真不容易，在比赛

中我们看到了很多，也学到了很多。决赛中对手伊朗队是残奥会冠军，和他们对决，让我们看到了将来的努力方向。”坐式排球选手江董董说。“感谢大家的关心，是你们给了我们机会和平台，给了我们改变人生的机遇。”周佳敏这样说。

据了解，这些运动员在回家短暂休息后，又将启程奔赴杭州，参加浙江省残运会。

青奥会宁波范心怡摘两金

本报讯(记者林海 通讯员陈皎宇 徐迪)前日，从阿根廷布宜诺斯艾利斯的青奥会赛场传来喜讯：宁波体校镇海跆拳道分校培养输送至蹦床国家队的运动员范心怡，夺得青奥会蹦床女子个人和混合团体冠军，成为浙江省第一个在世界综合性运动会上拿

到蹦床冠军的运动员。

范心怡是海曙区高桥镇人，2002年出生，曾获2016年全国青少年蹦床锦标赛女子网上团体第一名；2017年全国蹦床冠军赛网上团体第一名；2018年亚洲青年蹦床锦标赛个人第一名。

雪窦山弥勒文化高峰论坛举行

本报讯(记者余建文 奉化记者站严世君 通讯员卓建青)昨天，2018雪窦山弥勒文化高峰论坛在浙江佛学院举行，与会专家围绕“五大菩萨信仰与中华文化复兴”主题展开对话交流。

本次论坛由西北大学李利安教授担任主持人，来自中国社科院、北京大学、中国人民大

学等单位的魏道儒、温金玉、李建欣、陈永革、王颂，同台交流中华传统文化，彰显雪窦山的文化底蕴、发展潜力。

据悉，此次活动为2018雪窦山弥勒文化节的一项主要活动。下一阶段，名山建设工作将通过多维度的弥勒文化交流活动，着力开展弥勒文化挖掘、研究、整理以及成果转化工作。

我市两名学生获评“2018新时代好少年”

本报讯(记者张昊)“2018新时代好少年”名单日前揭晓，表彰了我省20名勤学创新、自强自立、尊师孝亲、诚信守礼、热心公益的典型代表。宁波市九峰小学五

(4)中队胡梓璇、宁波市兴宁中学七(7)中队项怀萱榜上有名。

“新时代好少年”评选活动由省文明办、团省委、省教育厅、省少工委等共同主办。就读于北仑区九峰

小学的胡梓璇，在2016年不幸患右股骨远端骨肉瘤，进行了右大腿截肢手术。表面柔弱的她并没被击垮，挫折与磨难让她变得更加强大，装上假肢后，毅然回到学校，努力学

习，成绩在班上名列前茅。就读于宁波市兴宁中学的项怀萱，是宁波市“海上丝绸之路”十佳“代言人”。校内，她是“海丝小小讲师团”成员，校外，她是“海丝文化志愿者”，热心“海丝文化普及”公益活动，用行动履行“宁波海丝代言人”的文化使命。她视善为乐，乐于奉献，不计得失。

宁波农信携手妇联组织 助力巾帼之花次第绽放

贵州省黔东南州是宁波市东西部扶贫协作对口帮扶地区，黔东南州册亨县是布依族之乡，布依土布制作是当地的特色产业，目前有2万多名布依族女性从事布依土布制作。

为推进黔东南州册亨县布依土布产业发展，加强人才培养、产品研发和产业合作，将指尖手艺转变为经济收入，助力脱贫攻坚，推进东西部扶贫协作工作发展，今年9月，由我市妇联牵头主办的“农信杯”第二届中国(宁波)女性创业节布依土布创意设计大赛拉开帷幕。作为唯一一家冠名设计大赛的金融机构，宁波农信(农商银行、农信社)系统齐心协力、全力以赴，发挥深耕县域、支农支小的优势，支持此次设计大赛参赛者“创意土布、锦绣腾程”。

■小微金融助力贫困妇女脱贫致富

浙江省第一家农村信用社——慈溪县南山乡信用社(现属余姚市)成立于1952年10月，如今这一枚星火已经燎原成为拥有9家农商银行、农信社，694个网点及近8000名员工的宁波农信“大船帆”。截至2018年9月底，宁波农信存款余额2720.69亿元，贷款余额1917.98亿元，三分之二的县级行社成为当地金融“小冠军”，承担了全市六分之一的涉农贷款和五分之一的小微贷款，服务780余万客户，纳税贡献领跑全市银行业，成为名副其实的农村金融主力军、地方金融排头兵、普惠金融践行者。

近几年，为提高金融服务的精准性和有效性，宁波农信积极响应国家精准扶贫号召，聚力解决农村妇女生产发展过程中的资金短缺

问题，通过积极联合当地妇联组织，发挥自身优势，提升信贷支持农村妇女脱贫致富的精准度。辖内农商银行、农信社与各区(县)妇联加强精准扶贫方面的合作，根据妇联整理的推荐帮扶名单，以“服务工单”的方式下发至基层支行，提升扶持精准度。基层支行结合整村授信工作，落实网格责任人主动上门对接，逐户走访目标客户，做好金融服务主动上门服务，实现“巾帼扶贫”上门送贷的“一站式”服务。今年以来，宁波农信共走访农村贫困女性5000多户。

扶持一名妇女，就能帮助一户家庭脱贫。宁波农信注重金融扶贫的实效性，及时解决贫困妇女融资难问题。象山县泗洲头镇西洋村王慧敏的丈夫因意外坠落瘫痪在床，高额的医药费使她债台高筑。为了早日还清债务，她租用了一间老旧房子，凭借自身厨艺开办了“阿敏饭店”，但资金筹措遇到了困难。就在她一筹莫展时，象山农信联社送来了“及时雨”，该社信贷员了解情况后，主动对接，向她提供“巾帼小额信用”专项贷款，小饭店获得生机，生意越来越好，很快她还清了所有债务，并过上了富裕的生活。

近年来，宁波农信致力于帮扶妇女再就业以及扶贫方面的突破与创新，联合财政、妇联等，建立起城乡妇女扶贫致富信贷帮扶机制。宁海农商行推出妇女小额贴息贷款，主动实施降低贷款利率等优惠政策，符合条件的妇女不用抵押、不用付息、不用担保就能拿到扶贫资金，有效解决了她们贷款担保难问题。慈溪农商行联合当地财政、妇联及各类行业协会，合作发起设立了和美巾帼信用联合体，实行“责权对等、利益共享、风险共担”的信用联合模式，以培养新型农村

妇女金融素养、提升妇女收入为目标，解决农村妇女脱贫致富资金问题，促进农村经济发展。

■普惠金融润泽乡村半边天

2017年，党的十九大报告提出“乡村振兴战略”这一宏大布局。宁波农信紧抓实施乡村振兴战略的历史新机遇，以大力支持和推动农村经济发展为重要使命，助力广大妇女同胞激发创新活力，挥毫创业彩笔，画出半边最美的朝霞。

宁波农信在资金、利率、特色产品等方面提供“一揽子”服务，让更多有致富愿望、发展能力的农村妇女得到更有力的资金支持。今年初，省农信联社宁波办事处与市妇联携手启动“巾帼创业贷”项目，该产品针对农村女性群体发放，面向各镇(街道)行政村妇女联合会委员会成员和镇(街道)行政村级以上妇联认定的各类农村先进等。巾帼创业贷专项资金的设立，进一步提升了农村女性就业创业水平，拓展了广大妇女增收致富途径，助推了美丽乡村建设。截至9月底，“巾帼创业贷”项目支持妇女创业贷款1.6万户、贷款余额38亿元。

“感谢信用社，放款速度快、利率优惠，给我们创业带来了很大的便利。”近日，宁波北仑郭巨一家农业发展有限公司负责人孙女士顺利地收到了北仑郭巨农信社发放的30万元贷款，“巾帼创业贷”的简便和高效让她连连点赞。之前北仑农商行在与郭巨街道妇联沟通中，了解到辖区内有部分创业女性需要流动资金支持，便主动上门与孙女士对接，并在两天内为孙女士办理了随借随还的小额贷款卡，帮助她解决了流动资金



宁波农信落实网格责任人逐户走访，向女性农户主动问需

短缺的困难。

宁波农信推出的“巾帼创业贷”产品，其贷款金额根据客户的合理资金需求、贷款用途、还款能力综合确定，贷款额度最高达100万元，授信期限长达3年，且利率享受同期同类贷款执行利率下浮10%至30%优惠。宁波农信还为“巾帼创业贷”产品开辟绿色通道，简化办贷手续，保证以最快速度和最好的服务促进女性创业。

在对农村创业妇女进行信贷支持的同时，宁波农信还注重提升她们的金融意识和致富能力。为进一步引导广大妇女树立诚信经营意识，宁波市区农信联社联合妇联组织开展“巾帼信用”评选活动，评选出个人品德良好、无不良行为、社会信誉好、信用观念强、资信状况良好的妇女家庭为“信用户”。持续开展妇女致富知识技能培训，选派业务骨干为农村创业妇女讲投融资管理、财务管理等方面的知识，并邀请农林专家进行技术培训与辅导。镇海农商行针对女性创业者特设投融资绿色通道，为农村创业女大学生、返乡创业妇女、网络女商户、从事种养和农产品经营项目的女能手提供灵活、便捷、优惠的贷款服务，积极为乡村振兴战略注入金融血液。

■绿色金融滴灌巾帼创业创新活动

随着我国发展迈入新时代，绿色发展理念深入人心。宁波农信在全市银行业率先实施普惠金融工程三年行动计划，并将绿色金融作为主攻重心，针对女性创业，积极探索绿色金融机制、绿色金融产品、绿色金融模式。

2009年6月，姚春梅大学毕业，她没有像大多数毕业生那样四处参加人才招聘会，而是回到了农村老家四处租地，并注册了宁波市鄞州国良果蔬专业合作社。

姚春梅立志回乡务农的想法曾遭到父母的强烈反对。但她认为目前农业行业老龄化形势十分严峻，政府对大学生农业创业给予了大力支持，年轻人当农民潜力大，现代农业正需要有知识、懂技术、会营销的新型农民去经营。

在创业初期，资金短缺是姚春梅遇到的最大困难。没有资金，她的合作社根本无法运作，这时，鄞州银行向她伸出了援手，10万元的信贷资金解了她燃眉之急。当年，鄞州银行还向她发放了10万元小额信用贷款卡，使她借贷资金更加方便了。2016年，银行又将其信用额度提升至30万元，还发放了50万元的自主创业贷款。有了信贷资

金做后盾，姚春梅的干劲更足了，她投资近百万元，在洞桥镇梁桥村租下了110亩土地，经营起了“百果园”。果园里有5000多棵樱桃树、1000多棵杨梅树和近1000棵枇杷树。她还种植了120亩雷竹，一举成为当地最年轻的林业种植大户。

目前，姚春梅经营的国良果蔬专业合作社注册了“增春”商标，吸收了大学生农民6名、农民成员56户、非成员农户76户，2017年产值达570万元，有效带动周围的农户共同富裕。下一步，姚春梅计划打造农村青年众创空间，专门划拔10亩地用于试验田种植，并为入孵团队、青年和农户提供技术支撑和销售指导，让越来越多的青年、农户科学种植、共同富裕。

为助力绿色金融与优势产业深度融合，宁波农信辖内的余姚农商行、奉化农商行针对不同的农业经营主体，陆续开发了“党员经营贷”“阳光悠乐贷”“阳光农创贷”等十几种普惠产品，充分发挥女性党员在发展绿色经济中的先锋模范作用，着重支持女性在特色民宿、农家乐、花果种植等乡村绿色产业发展中的创业创新活动，推动农业转型发展，为女性创业插上梦想的翅膀。

图文由宁波农信、市妇联提供